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Aufgabe 1 (10 Punkte)
Sei (X, )nen, eine Markow-Kette mit der Ubergangsmatrix
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a) (3 Punkte) Berechnen Sie die Parameter ¢ und b und zeichnen Sie den
zugehorigen Ubergangsgraphen.

b) (1 Punkt) Ist der Graph irreduzibel?

¢) (6 Punkte) Bestimmen Sie die Gleichgewichtsverteilung.

Aufgabe 3 (10 Punkte)
a) (5 Punkte) Gegeben sei die Ordnungsstatistik einer Stichprobe
x) = (-3,-1,-1,0,0,1,1,1,2,3)

mit > :c’[i.] = 27. Berechnen Sie das arithmetische Mittel Z, den Median Z,

die Quantile uy59; und uy5e, sowie die empirische Varianz s2. Skizzieren
Sie den zugehorigen (einfachen) Boxplot.

b) (5 Punkte) Von einer Stichprobe y einer normalverteilten Grundgesamt-
heit Y sei der Umfang n = 16, ¥ = 2 und 532, = 9 bekannt.
Welche Schitzfunktion © wihlen Sie zum Schitzen des Erwartungswer-
tes E(Y)?
Bestimmen Sie das Konfidenzintervall fiir den Erwartungswert 6 =ypu
zum Konfidenzniveau o = 0.05
Quantile einiger Verteilungen: zpg95 = 1,64, 29975 = 1,96, to95,15 =
1,75, to,975;15 = 2,13, to,95:16 = 1, 75, to,975:16 = 2, 12.

Aufgabe 2 (10 Punkte)

Von einem zweitstufigen gekoppelten Modell ist bekannt, dass fiir die erste
Stufe X1 ~ R ) gilt. Die Ubergangsdichte f3 ist gegeben durch
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9, firzs € (0,z1],
fa(z1,m2) = {Il

0, sonst.

a) (7 Punkte) Bestimmen Sie die Randdichten fX* und f*2.

b) (2 Punkte) Sind X7 und X2 stochastisch unabhiingig? Begriinden Sie Ihre
Aussage.

¢) (1 Punkte) Bestimmen Sie die bedingte Dichte f (X21X1)

Aufgabe 4 (10 Punkte)
Gegeben sei eine Zufallsvariable V' mit Verteilung

PV(V:i):2<§> , i=1,2,...

Weiterhin ist die Zufallsvariable W : N — Qyy mit

. (T 2
W = (sm (§V>>
in Abhingigkeit von V' gegeben.

a) (3 Punkte) Zeigen Sie, dass PV die Eigenschaften einer Zahldichte erfiillt
und geben Sie ein Wahrscheinlichkeitsmodell fiir V' an.

b) (6 Punkte) Berechnen Sie PW und geben Sie dabei die Urbildmengen
WL(k) aller moglichen Ausgiinge k € Qyy der Abbildung W an.

¢) (1 Punkt) Geben Sie ein Wahrscheinlichkeitsmodell fiir W an.




